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TE LE VI ZI JA U ŽEN SKOM KLJU ČU U DO BA  
NE IZ VE SNO STI

To kom po sled njih dva de set go di na od re đe na vr sta pro gra ma uglav nom ozna če na kao 
„kva li tet na te le vi zi ja“ i oli če na se ri ja ma kao što su Lju di sa Men het na (Mad Men, 2007–15), 
Do u šni ci (The Wi re, 2002-08), Po ro di ca So pra no (The So pra nos, 1999–2007), Či sta he mi ja (Bre-
a king Bad, 2008–13) i Si no vi anar hi je (Sons of Anarchy, 2008–14) ste kla je vi so ku kul tur nu 
vred nost što se ti če kre a tiv nog oso blja oku plje nog oko nje i raz bo ri te pu bli ke na klo nje ne 
toj for mi. Po hva le za ovaj ci klus kva li tet ne te le vi zi je (KTV) če sto ot po či nju po zi tiv nim po-
re đe njem ovih se ri ja i nji ma slič nih sa kul tur nim ob li ci ma vi šeg sta tu sa, na zi va ju ći nji ho vu 
este ti ku „film skom“, a nji ho vu slo že nost „ro ma nesk nom“, ti me ih uda lja va ju ći od isto rij ski 
fe mi ni zo va nih (i fe mi ni stič kih) dis kur sa te le vi zij skih stu di ja (Do herty, 2013; McCa be i Akass, 
2007; Mit tell, 2015; Smith, 2013). Ka ko su ove se ri je po če le da obra zu ju ukus sred nje kla se i 
kul tur nu pi sme nost, pri pi sa ne su im od re đe ne pret po stav ke o umet no sti i ro du, uklju ču-
ju ći onu ko ja nas pr ven stve no za ni ma – do sko ra re la tiv no ne kon tro verz nu pret po stav ku 
da je sre di šnje me sto mu ških li ko va je dan od za štit nih zna ko va ta ko zva ne kva li tet ne te le-
vi zi je. Ta per spek ti va, ko ja se za go va ra u knji ga ma po put Te ški mu škar ci Bre ta Mar ti na, 
ko ja raz ma tra psi ho lo gi ju ge ni jal nih iz vr šnih pro du ce na ta, a do vo di se u ve zu s mno gim 
od go re na ve de nih se ri ja, ta ko đe je bi la za stu plje na u aka dem skim pri ka zi ma na ma nje 
oči gle dan na čin (2013).

Tek smo pred dru gu de ce ni ju dva de set pr vog ve ka vi de li ras pro stra nje nu po ja vu ni za 
se ri ja ko je su za vre di le po hva le kri ti ke, s na gla še nim fo ku som na žen ske li ko ve, a ko je opo-
vr ga va ju (be li) ma sku li ni tet ta ko zva ne KTV ko ji se i da lje uzi ma zdra vo za go to vo.1 Upe ča-
tlji vi pri me ri uklju ču ju se ri je kao što su Do bra že na (The Good Wi fe, 2009–2016), Do mo vi na 
(Ho me land, 2011–2020), Na ran dža sta je no va cr na (Oran ge is the New Black, 2013–2019), 
De voj ke (Girls, 2012–2017), Bol ni čar ka Dže ki (Nur se Jac kie, 2009–2015), Ča sna že na (The Ho-
no u ra ble Wo man, 2014), Pot pred sed ni ca (Ve ep, 2012–2019), Skan dal (Scan dal, 2012–2018) i 
dru ge. Ove se ri je se do ne kle ukla pa ju u pri hva će ne de fi ni je KTV, ali u glav nim ulo ga ma su 
že ne i ima ju ve li ku žen sku pu bli ku; ta ko đe uži va ju kul tur ni zna čaj i kri tič ku pa žnju ko ji se 
znat no raz li ku ju od te le vi zi je u žen skom klju ču iz pret hod nih raz do blja. 

1 Od naj ra ni jih ras pra va o de fi ni ci ja ma kva li tet ne te le vi zi je, rod je fak tor ko ji stva ra kom pli ka ci je. Kao što 
is ti če Ešli Sa jo, bu du ći da su mno ge gle da ne emi si je u žen skom klju ču pro te klih go di na bi le ko me di je 
(Šou Me ri Taj ler Mur, Mar fi Bra un, Seks i grad), če sto ni su uspe va le da pri vu ku onu kri tič ku pa žnju ko jom 
su oba si pa ne dram ske se ri je s mu škim an ti ju na ci ma u fo ku su. Tri vi ja li za ci ja se ri je Seks i grad pro ši ri la je 
ovu ten den ci ju čak i na sve ti ka non HBO-a.
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Kad se taj pro ces po sma tra sa fe mi ni stič kog sta no vi šta, ja sno je da su se ri je KTV naj pre 
bi le oki će ne lo vo ri ka ma pre sti ža na gr ba ča ma mu ških glav nih glu ma ca i iz vr šnih pro du ce-
na ta, pa su se tek on da pro ši ri le i ob u hva ti le emi si je u žen skom klju ču kao što su go re po-
me nu te. Bez upli ta nja u de ba te o pri ro di te le vi zij skog kva li te ta, naš za da tak je da is pi ta mo 
oso be no sti ov de po me nu tih se ri ja i da obra zlo ži mo ka ko ih kul tur ni kon tekst po sle 2008. 
go di ne te mat ski i ide o lo ški uje di nju je. Kri tič na ma sa te le vi zi je u žen skom klju ču na ro či to 
se obra zu je oko 2008. go di ne, u go di na ma ne po sred no po sle glo bal ne fi nan sij ske kri ze, 
či je su po sle di ce do bro do ku men to va ne u me dij skim stu di ja ma (Ne gra i Ta sker, 2014; Bra-
mall, 2013; Leyda, 2016. i 2014). U po ku ša ju da ja sni je iz ra zi mo uslo ve pod ko jim je ovaj 
no vi pra vac mo guć, iz no si mo tvrd nju da me đu sob no za vi sne afek tiv ne eko lo gi je ne ma šti-
ne, ne iz ve sno sti i fi nan si ja li za ci je iz ra zi to mo du li ra ju an glo a me rič ku te le vi zi ju u žen skom 
klju ču.

Ovaj čla nak se ba vi ni zom te le vi zij skih se ri ja u žen skom klju ču ko je su na sta le u vre me 
ma sov nog ne za do volj stva ka pi ta li zmom udru že nim sa ose ća jem si stem ske ne po pu stlji-
vo sti. Isto vre me na po ja va ovih se ri ja pri lič no se pre ci zno po kla pa s pe ri o dom po sle glo-
bal ne fi nan sij ske kri ze kad se ne iz ve snost ušu nja la u sred nje slo je ve dru štva, kad su na či ni 
eko nom ske su bjek tiv no sti či ju su pro tiv te žu ne kad pred sta vlja le dru ge for me sop stva 
za do bi li su per i o ran po lo žaj, a tr ži šna lo gi ka od luč no za me ni la dru ge, pret hod no is tak nu te, 
si ste me vred no sti i po gle de na svet. Sto ga ovu gru pu tek sto va ka rak te ri šu va žne od li ke 
kao što je svest o no vom eko nom skom i kul tur nom re ži mu, ten den ci ja da se uzi ma zdra vo 
za go to vo či nje ni ca da rad ni ži vot že na pod ra zu me va bor bu s otvo re no ko rum pi ra nim i 
struk tur no ra si stič kim ka pi ta li stič kim prak sa ma, i isto vre me no pred sta vlja nje afir ma ci je 
po lo ža ja že ne i pri stan ka na struk tu ral ni sta tus quo.

Mi ima mo ose ćaj da je sko ra šnja re ka li bra ci ja me sta fe mi ni zma u po pu lar noj kul tu ri 
pro iz vod istih si la ko je de lu ju u ope ra tiv noj lo gi ci ovih te le vi zij skih se ri ja. U ma njoj me ri 
nji ho ve bel ki nje u glav noj ulo zi od ra ža va ju deo kla snih i ra snih pri vi le gi ja ko je iz ra zi to is-
po lja va ju po zna te fe mi nist ki nje. Nji ho va po stig nu ća osmi šlje na su kao in spi ra tiv ne pri če o 
žen skim us pe si ma, ma da nji hov uspeh obič no omo gu ću ju po moć ni li ko vi ko ji su, uz ne mi-
ru ju će če sto, lju di dru gih ra sa. Na pri mer, u pr voj se zo ni se ri je Tra va (We eds, 2005–2012), 
pred u zet nič ki uspeh Nen si Bo tvin deli mič no je omo gu ćen emo ci o nal nom po dr škom i 
po slov nom struč no šću ko ju joj pru ža ju do ba vljač tra ve i Afro a me ri ka nac s ko jim na kra ju 
stu pa u ro man tič nu ve zu, Kon rad Še pard. Upr kos ogrom nom do pri no su ra stu nje nog po-
sla, sam Kon rad ni kad ne ubi re ni pri bli žnu do bit. Slič na di na mi ka ob li ku je od nos iz me đu 
Ali še Flo rik i is tra ži telj ke Ka lin de Šar me u nje noj advo kat skoj kan ce la ri ji u se ri ji Do bra že na, 
gde Ka lin da obič no stu pa u kon takt s mar gi nal nim i zlo gla snim li ko vi ma, če sto po ho di 
kri mi nal no pod ze mlje Či ka ga i oba vlja dru ge rad nje ka ko bi Ali ša osta la „či sta“.

Pre o bli ko va nje i ko ri go va nje post fe mi ni zma

Mno gi kri ti ča ri su oka rak te ri sa li pe ri od iz me đu 1990. i 2008. go di ne kao su štin ski post-
fe mi ni stič ki po ori jen ta ci ji. Post fe mi ni stič ki kul tur ni ži vot obe le žen je po što va njem kor po-
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ra tiv nih i teh no krat skih na či na pro ce ne i vred no va nja u okvi ru ši reg kon tek sta bu ja nja fi-
nan si ja li zo va nih su bjek tiv no sti.2 Omo gu će na po ja vom na iz gled zna čaj nog i traj nog pro-
spe ri te ta, na sta ju ći usred ši ro kog kul tur nog pre o kre ta ka kon zer va tiv nom usva ja nju po ro-
dič nih vred no sti i ulo ga, neo li be ral ne eko no mi je i ras pro stra nje nog kul tur nog pre zi ra 
pre ma po li tič kim ci lje vi ma fe mi ni zma, ovaj post fe mi ni stič ki sen zi bi li tet, ka ko pri me ću je 
Ro za lin da Džil, bio je ka ko raz li ven ta ko i ve o ma efi ka san u re gu li sa nju rod nih pra vi la (2007). 
Sto ga je u okri lju post fe mi ni zma fe mi ni zam iz u zet no stig ma ti zo van (po ne kad čak i pa ra-
dok sal no pod krin kom sla vlje nja).

Se ri je ko je ov de ana li zi ra mo nu de do kaz da ne ki utvr đe ni pro to ko li post fe mi ni stič kog 
na či na pred sta vlja nja gu be na va žno sti. Sa vre me ne te le vi zij ske se ri je kao što su Su di ja Ej mi 
(Jud ging Amy, 1999–2005) i Gra dić Pro vi dens (Pro vi den ce, 1999–2002) fa vo ri zo va le su na ra-
tiv nu stra te gi ju ko ju je Da ja na Ne gra ozna či la kao „stra te gi ja po vla če nja“ u ko joj se glav na 
glu mi ca u ulo zi ur ba ne po slov ne že ne vra ća u rod ni grad, po či nje da ži vi sa svo jom po ro-
di com i sma nju je am bi ci je, te ti me re ša va di le mu „po sao ili ži vot“ jed no stra no i kraj nje 
kon zer va tiv no (2008). No va te le vi zi ja u žen skom klju ču je ste za o ku plje na „rav no te žom 
iz me đu po sla i ži vo ta“ kao ra ni je se ri je, ali te ži da va ri ra ovu di na mi ku na no ve na či ne vred-
ne pa žnje. Po ro dič ni ži vot žen skih li ko va u no vi jim se ri ja ma ne pre sta no za di re u nji ho ve 
po slov ne ži vo te i obr nu to; na pri mer, u Do broj že ni Ali ši na de ca Zak i Grejs se ne pre kid no 
po zi va ju u po moć da re še nje ne po slov ne di le me i Ali šin po sao če sto ula zi u po ro dič ni dom, 
po što ona pred u zi ma po li tič ku kam pa nju i obra zo va nje no ve advo kat ske kan ce la ri je iz 
svo je dnev ne so be. U se ri ja ma kao što su Ča sna že na, Do mo vi na i Skan dal, jed no stav no 
raz dva ja nje po slov nog i po ro dič nog ži vo ta po sta je ne mo gu će; lič ni i po ro dič ni ži vo ti ovih 
že na su pot pu no is pre ple ta ni.

Ose tlji vost na eko nom sku na pe tost na kon fi nan sij skog kra ha iz gle da da je uma nji la 
kre di bi li tet rad nje za sno va ne na po vla če nju: za raz li ku od iz u zet no ro man ti zo va nog 
ma te rin stva ko je če sto ka rak te ri še post fe mi ni stič ku po pu lar nu kul tu ru, ove se ri je is po-
lja va ju ma nji ste pen sen ti men tal ne emo ci o nal ne lo gi ke. Če sto ne ko dru gi bri ne o de ci 
že na u glav nim ulo ga ma dok one ula žu svu svo ju ener gi ju u zah te ve po sla i dru gih 
stva ri ključ nih za nji hov op sta nak. Ali ša Flo rik iz Do bre že ne osla nja se na sve kr vu kad 
tre ba da joj se pri ču va de te on da kad se ona vra ća na po sao, dok Ke ri Ma ti son iz Do mo-
vi ne osta vlja se stri no vo ro đe nu be bu i pri hva ta po lo žaj še fa pre ko o ke an ske sta ni ce u 
Ka ra či ju. U Ča snoj že ni, Ne sa Stajn jav no se od ri če ma te rin stva i do pu šta pri ja te lji ci za-
po sle noj u po ro dič noj fir mi Ati ki da od ga ja nje no de te ka ko bi sa ču va la Ne sin au to ri tet 
kao še fa po ro dič ne kom pa ni je. U se ri ji Pot pred sed ni ca, la ko ća s ko jom pot pred sed ni ca 
Se li na Ma jer ko ri sti svo ju ćer ku kao po li tič ki ka pi tal sve do či o no vom prag ma ti zmu u 
po gle du rav no te že iz me đu po sla i pri vat nog ži vo ta i o no voj mo ral noj flek si bil no sti ko-
ja ru ši post fe mi ni stič ki kre do da maj čin stvo od no si pre va gu nad svim dru gim ob li ci ma 
žen skog iden ti te ta (još je dan pri mer je po li tič ka dra ma Go spo đa se kre tar ka [Ma dam 

2 Od de ve de se tih go di na dva de se tog ve ka, fi nan si ja li za ci ja je pro di ra la u pri vat nu sfe ru, u vi du sve ras-
pr o stra nje ni jih pro fe si ja usred sre đe nih na fi nan si je i ri zič ne prak se se kju ri ti za ci je pri vat nih ne kret ni na, te 
sto ga i pre ba ci va nja ri zi ka i strep nji s tr ži šta u po ro dič ni dom (Mar tin, 46).
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Sec re tary, 2014–2019]). Upe ča tlji vo je to što na ove iz bo re ni ko ne gle da bla go na klo no 
ni ti ih oštro kri ti ku je.

Ka ko pro ces fi nan si ja li za ci je na sta vlja da eska li ra na kon fi nan sij ske kri ze, već iz ra že no 
pre kla pa nje fi nan sij skog je zi ka i tr ži šne lo gi ke s pri vat nim ži vo tom po sta je još in ten ziv ni je. 
Sad se uo ča va da ne iz ve snost kao uslov eko nom ske eg zi sten ci je na ro či to de fi ni še ži vot 
že na či je ulo ge ru tin ski ob u hva ta ju pri la go dlji ve od go vo re na zah te ve re ce si je. Ovaj na gla-
sak na pri la go dlji vo sti i spo sob no sti upr kos ne iz ve sno sti i do ka zu da je neo li be ra li zam 
za me nio po sle rat ne so ci o de mo krat ske fan ta zi je o „do brom ži vo tu“ je ste ono što Lo ren 
Ber lan na zi va „su ro vim op ti mi zmom“ (2011). Ka ko su pri me ti le Džu li En Vil son i Emi li Čaj vers 
Jo kim, „pri va ti zo van ri zik stva ra od lič ne od go vor no sti no vo sred stvo so ci jal nog osi gu ra nja; 
sled stve no to me, prak se sva ko dnev nog ži vo ta po i sto ve ću ju se sa upra vlja njem ri zi kom“ 
(2015, 673).

U slič nom te o ret skom smi slu, jed na od li ka no ve ne iz ve sno sti je ste ras pro stra nje na 
upo tre ba ide je o „re zi li jent no sti“, ko ja vo di po re klo iz dru štve nih na u ka, a ozna ča va spo-
sob nost za jed ni ce da se opo ra vi na kon ne ke ka ta stro fe, ko ja je pre šla put „pri lič no br zo od 
raz mi šlja nja o di na mi ci si ste ma do na gla ša va nja in di vi du al ne od go vor no sti, pri la go dlji vo-
sti i pri prav no sti” (Jo seph, 2013, 40). U sve iz ra že ni je neo li be ral nim pri me na ma, re zi li jent nost 
oči gled no mo že da slu ži kao pot po ra sli ci slav nih fe mi nist ki nja kao in di vi du a li stič kih ju na-
ki nja ko je su pre va zi šle rod no ugnje ta va nje za hva lju ju ći vla sti toj sna zi i od luč no sti, te sto-
ga mo gu da po sta nu slav ni uzo ri. Pre ma re či ma Ro bin Džejms, „dis kurs re zi li jent no sti nor-
ma li zu je sek si stič ku, ra si stič ku šte tu ko ju je tra di ci o nal ni be li su per i or ni pa tri jar hat na neo 
bel ki nja ma i že na ma dru gih ra sa kao kraj nje be za zle nu šte tu za či je su pre va zi la že nje sa me 
od go vor ne“ (2015, 7 i po gla vlje 3). No ve afek tiv ne eko no mi je sto ga zah te va ju od re đe nu 
žen sku re zi li jent nost ko ja ima pri vat ne i jav ne di men zi je, obič no is pre ple ta ne na slo žen 
na čin. Sto ga ne iz ne na đu je to što su te me re zi li jent no sti ključ ne za na ra tiv no funk ci o ni sa-
nje se ri ja ko je ov de ana li zi ra mo. Na pri mer, sal va ko jom ot po či nje Do bra že na ima za cilj 
na glo i hi tro de sta bi li zo va nje ži vo ta maj ke i do ma ći ce Ali še Flo rik kad se sek su al ne afe re 
nje nog mu ža po li ti ča ra iz ne su na vi de lo na spek ta ku la ran na čin. U či nu pre o kre ta post fe-
mi ni stič kog na ra ti va po vla če nja, Ali ša je po tom pri mo ra na da pro da ve li ku ku ću u pred-
gra đu, da se vra ti advo kat skoj ka ri je ri i od se li s dva ti nej dže ra u stan u cen tru Či ka ga.

Sa svim su prot no ovoj se ri ji, kult na se ri ja u žen skom klju ču Seks i grad (Sex and the City, 
1998–2004) spo ji la je afir ma ci ju po lo ža ja že na (be le ra se, sred nje kla se) s ne po ko le blji vom 
eko nom skog si gur no šću; u njoj fan ta zi je o kon zu me ri zmu i ne po bit noj žen stve no sti ne-
pre sta no ubla ža va ju even tu al ne na zna ke ide o lo ških ten zi ja. Hi per žen stve ne i po tro šač ke 
ze mlje sno va se ri ja Seks i grad i Očaj ne do ma ći ce (De spe ra te Ho u se wi ves, 2004–2012) znat no 
od stu pa ju od eko nom skih pri ti sa ka i ide o lo ških ne da ća pri ka za nih u sko ri jem ni zu te le vi-
zij skih se ri ja, ali mo gu se pro na ći i ne ki tran zi ci o ni tek sto vi. Na pri mer, u se ri ji Tra va pred-
u zet ni štvo za sno va no na uz ga ja nju tra ve otva ra pro stor za do ma ći cu i udo vi cu ko ja se 
tru di da odr ži po ro dič ni ži vot ni stan dard u dis to pij skom ka li for nij skom pred gra đu. Dru ge 
se ri je u iz ra zi to žen skom klju ču na sta le pre re ce si je, kao što je Ali jas (Ali as, 2001–2006), na-
sto ja le su da ob ra de ge o po li tič ke ten zi je i, dok su is po lja va le ne po ve re nje pre ma vla di nim 
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agen ci ja ma i vla sti SAD, na po slet ku su po no vo oku pi le ide je o po ro di ci i vla di, pri ka zav ši 
ih u ve li koj me ri struk tur no isto vet nim.

Te le vi zij ska žen stve nost i in sti tu ci o nal na nor ma tiv nost

Ti pič na pre mi sa u no vi jem ni zu se ri ja na gla ša va (po gre šno po sta vljen) ide a li zam i svr-
sis hod nost že ne u glav noj ulo zi ko ja ra di u ne kom vi du in sti tu ci o nal nog kon tek sta. Ove 
emi si je se od li ku ju fi gu rom u fo ku su ko ja se sve vi še pri dr ža va in sti tu ci o nal nih nor mi, a 
spek tar tu ma če nja ovog raz vo ja ide od mo ral ne tra ge di je do prag ma tič ne neo p hod no sti. 
Na pri mer, kroz do ži vlja je na si lja i po ro dič ne iz da je, Ne sa Stajn iz Ča sne že ne spo zna je ne-
mo guć nost bek stva od di na mi ke ko rup ci je. Ona naj pre in si sti ra na ap so lut noj tran spa rent-
no sti i ne pri stra sno sti u po ro dič nom po slo va nju na Bli skom is to ku; ia ko se gnu ša to ga što 
njen brat (En dru Ba kan) pri sta je na ko rup ci ju, ona pre o kre će po zi ci ju mo ral nog au to ri te ta 
ka ko bi za šti ti la nje ga i dru ge čla no ve po ro di ce, žr tvu ju ći sna žnu po sve će nost kor po ra tiv-
noj i lič noj eti ci. Do če tvr te se zo ne Do mo vi ne, Ke ri je na zva na „Kra lji com dro no va“ zbog 
sprem no sti da upo tre bi tu teh no lo gi ju u svoj stvu še fa sta ni ce u Ka ra či ju. U na red noj se zo-
ni, kad se uve ri da ne ko po ku ša va da je ubi je, Ke ri sa sta vlja du ga čak spi sak lju di bi mo gli 
da ima ju ne ki mo tiv (de li mič no zbog bro ja ci lja nih ubi sta va Ci je za ko ja je iz da la ovla šće nje), 
što na vo di nje nog deč ka Džo na sa da iz ja vi: „Ne znam ka ko ži viš sa ma sa so bom“, a ova 
opa ska je sma tra na do volj no va žnom da je do da ta špi ci se ri je (S5E3 „Su per mo ći”). U za-
tvor skoj dra mi Na ran dža sta je no va cr na, neo če ki va no sta vlja nje u za tvor pri pad ni ce sred-
nje kla se Paj per Čap man zbog dav na šnje ulo ge do sta vlja ča dro ge ra di kal no pre i spi tu je 
po gled na svet ko ji je pri ja tan i sta bi lan na po čet ku se ri je. Ova di na mi ka kul mi ni ra na kra ju 
pr ve se zo ne kad Paj per po sta je sve sna ko li ko mo že da bu de na sil na ka ko bi se od bra ni la 
u za tvo ru, kad bru tal no pre bi ja za tvo re ni ka Pen sa ta ki ja, oči gled no na smrt.

Pri dr ža va nje in sti tu ci o nal nih nor mi zah te va stal nu si tu a ci o nu mo ral nost za že ne u glav-
nim ulo ga ma ovih se ri ja; ne po sto ji oče ki va nje da su or ga ni za ci je ko je ima ju is tak nu tu 
ulo gu u nji ho vim (po slov nim) ži vo ti ma po šte ne ili funk ci o nal ne. Na raz li či te na či ne ove 
se ri je se ba ve onim što Dej vid Grej ber ozna ča va kao iz u ze tan rast bi ro kra ti je i pad nje ne 
(or ga ni zo va ne) opo zi ci je. Sve to vi nji ho vih pri ča ži vo pi sno od ra ža va ju fi nan si ja li zo va nu 
tran sfor ma ci ju ko ja ima za po sle di cu, pre ma Grej be ro vim re či ma, „ube đi va nje ve ćeg de la 
sred nje kla se da su ima li ne ka kvog ude la u ka pi ta li zmu ko ji po kre ću fi nan si je“ (2015: 20). 
Uspe šne že ne u mno gim od ovih se ri ja na po slet ku za klju ču ju da mo ra ju da od lo že etič ka 
pi ta nja sa stra ne i da se po vi nu ju kon ven ci ja ma svo jih pro fe si ja, obič no u po tra zi za mo ći 
i/ili pro fi tom, čak i kad su sve sne ljud ske ce ne ta kvog pri stan ka.

U ovom kon tek stu vred no je spo me nu ti da ove se ri je obič no na gla ša va ju ide a li zam 
bel ki nja kao da je u ve li koj me ri pro iz vod ra snih i kla snih pri vi le gi ja, naj če šće po ja ča nih 
fi zič kim ra dom i emo ci o nal nom po dr škom li ko va dru gih ra sa, što smo vi de li go re u slu ča-
ju Kon ra da Še par da i Nen si Bo tvin u se ri ji Tra va. U Ča snoj že ni Ne sa je uple te na u slo že nu 
ve zu na sta lu iz za jed nič ke tra u me i ne pre kid nog po re đe nja s Ati kom, pa le stin skom pre vo-
di telj kom i ka sni je kuć nom po moć ni com an ga žo va nom na po ro dič nom po slu Staj no vih; 
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Ati ki na spo sob nost i ci nič na svest o po li tič koj stvar no sti na te re nu na Bli skom is to ku osu-
je ću ju Ne sin ne is ku sni op ti mi zam. Dok je pr va se zo na se ri je Na ran dža sta je no va cr na za u-
ze la sre di šnje me sto u ras pra va ma o ra si i ro du, po što je u fo ku su cen tral ni lik be le ra se i 
sred nje kla se ko ji ži vi usred gru pe že na dru gih ra sa, što je iza zva lo srdž bu in te r sek ci o nal nih 
fe mi nist ki nja u me di ji ma i aka dem skim kru go vi ma (Mu sta ke em, 2015; Pra mag gi o re, 2014), 
mo že se re ći da su na red ne se zo ne ovo za kom pli ko va le ta ko što su se če šće fo ku si ra le na 
dru ge čla no ve glu mač ke eki pe, uklju ču ju ći po pu lar ni lik tran srod ne So fi je dru ge ra se.

U svim ovim se ri ja ma do sto jan stvo i mo ral na ute me lje nost in sti tu ci ja po put za ko na i 
vla de od ba če ni su za rad stal nih pri ka za mo ral ne ne iz ve sno sti. Pro fe si o nal ne ka zne ko je se 
iz no va pri pi su ju Ke ri u Do mo vi ni zbog is tra ži telj ske efi ka sno sti uka zu ju na pot pu no bi ro-
krat ski dis funk ci o nal nu i mo ral no pro pa lu Ci ju. Raz o ča ra nje u po li tič ke in sti tu ci je u se ri ji 
sa stav ni je deo nje nog mi sa o nog pro ce sa ta ko da, kad ne ka da šnji rat ni za ro blje nik Ni ko las 
Bro di bu de iza bran u Kon gres, se ri ja tre ti ra nje gov iz bor i po li tič ku ka ri je ru kao plit ke tri-
ko ve ko ji je di no ilu stru ju na iv no bi rač ko te lo i po li tič ki po re dak u kom se kon stant no ma-
ni pu li še sim bo lič kom vred no šću. U slič noj ka rak te ri za ci ji Ali še Flo rik u Do broj že ni, Emi li 
Nus ba um za pa ža da „što Ali ša vi še na pre du je – osta je na po zi ci ji dve go di ne, po sta je part-
ner, od la zi ka ko bi po kre nu la no vu fir mu – sve se vi še iz la že ri zi ku i sa sve ve ćom la ko ćom 
to pri hva ta“ (2014, 110). U na stav ku ka že: „Go di ne 2009. se ri ja je mo gla da iz gle da sa svim 
kao pro ce du ral na dra ma za afir ma ci ju po lo ža ja že na, baj ka u ma ni ru knji ge Ko rak na pred 
o ja koj že ni ko ja će pr o na ći svoj put. Ume sto to ga, po ka za lo se da je ona pri kri ve na osu da 
go to vo sva ke in sti tu ci je pod ka pi ta li zmom“ (112). Na ro či to je to kom sa da šnjih se dam se-
zo na se ri je Ali ša po sta la oli če nje na či na na ko ji se tra di ci o nal ni atri bu ti že ne kao žr tve 
pre i na ču ju u po pu lar noj kul tu ri u žen skom klju ču. Kao što pri me ću je Su zan Le o nard, u 
ve ćem obi mu „u post klin to nov skoj eri pro me nje na je per cep ci ja že ne ko joj je uči nje na 
ne prav da i ona se po sma tra kao fi gu ra ve o ma dru ga či je vr ste; ona ima vla sti te am bi ci je i 
ci lje ve, a nje na im pli cit na vik ti mi za ci ja ne iz ra ža va slo že nost i pro ra ču na tost nje ne po zi ci je“. 
De da lij ski, po ne kad pa ra dok sal ni, po lo žaj že na u glav nim ulo ga ma u ovim se ri ja ma na sta-
je iz nji ho vog kraj nje ho ti mič nog upra vlja nja žen skim afek ti ma, što ta ko đe de lu je kao 
do dat ni od raz no vih strep nji oko eko nom skog po lo ža ja i in sti tu ci o nal ne mo ći.

Mo du li ra nje žen skog afek ta

Vi li jam Dej vis za pa ža da su „od še zde se tih go di na dva de se tog ve ka za pad ne eko no mi-
je po go đe ne ozbilj nim pro ble mom pri kom sve vi še za vi se od na šeg psi ho lo škog i emo ci-
o nal nog an ga žo va nja (bi lo da je reč o po slu, bren do vi ma, vla sti tom zdra vlju ili do bro sta nju), 
dok im je isto vre me no sve te že da ovo odr že“ (2015, 6). Afek tiv na kon tro la či ni je dan ljud ski 
od go vor na no ve pret nje eko nom skoj si gur no sti i dru štve nom zdra vlju; iz me đu osta log, 
ona pred sta vlja od bi ja nje da se pre da ju sop stve ni emo ci o nal ni re sur si u in sti tu ci o nal nim 
kon tek sti ma obe le že nim ko rup ci jom i iz ra blji va njem. Dok se kre ću po rad nim me sti ma 
is pu nje nim ja kom kon ku ren ci jom i stre som, že ne pri ka za ne u se ri ja ma u žen skom klju ču 
mo ra ju da po ka žu spo sob nost da od glu me sta lo že nost. Nji hov pa žlji vo mo du li ran afe kat 
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sve do či o nji ho voj po sve će no sti odr ža va nju žen ske emo ci o nal ne pri stoj no sti u jav no sti. 
Ove se ri je po ve ća va ju ulog čvr sto us po sta vlje ne post fe mi ni stič ke di na mi ke o ko joj je pi sa-
la Da ja na Ne gra, ko ja tvr di da je „afek tiv no obe lež je post fe mi ni zma sta lo že nost“ (2008, 
139). Obič no se osla nja ju na in ten ziv nu vi zu el nu eko no mič nost če stih gro-pla no va ko je 
da ju pred nost sup til nim iz ra zi ma li ca kao re ak ci ja ma že na i skre ću na šu pa žnju na le pa, 
ne do ku či va li ca. Fa ci jal ne re ak ci je že na u glav nim ulo ga ma kao što su Ali ša Flo rik i Ste la 
Gib son u se ri ji Pad (The Fall, 2013–2016) po ka zu ju iz o sta nak emo ci ja i shod no to me nam 
sta vlja ju do zna nja nji ho vu po tre bu da upra vlja ju i, u ne kim slu ča je vi ma, po ti sku ju „tra di-
ci o nal nu“ žen sku emo tiv nost. U mno gim od ovih se ri ja, ele gant no skro je na ode ća funk ci-
o ni še kao upa dljiv sim bo lič ki ko re la tiv kon tro li sa nom afek tu. Za raz li ku od ras ko šne i pre-
te ra ne mo de i afe ka ta u se ri ja ma Seks i grad i Očaj ne do ma ći ce, sa vr še no skro je na ali re la-
tiv no sve de na po slov na gar de ro ba u se ri ja ma Do bra že na, Ča sna že na, Pad i dru gi ma ozna-
ča va ovaj no vi is tak nu ti ob lik žen ske glu me i ogra ni če nog afek ta. U se ri ji Pad svi le ne blu ze 
krem bo je de tek tiv ke Gib son i nje na le de no pla va ko sa u spre zi sa nje nim od me re nim iz ra-
zi ma li ca is po lja va ju se lek tiv nu upo tre bu sek su al no sti u oba zri voj rav no te ži sa če lič nim 
pro fe si o na li zmom. Ja či na i kon tro la žen skih afe ka ta sto ga od go va ra sve sti da su pro fe si o-
nal ne po zi ci je ovih že na iz u zet ne i, u ne ku ru ku, krh ke.

Ove se ri je ta ko đe uma nju ju zna čaj ili na dru gi na čin mar gi na li zu ju tra di ci o nal na „žen-
ska“ emo ci o nal na pi ta nja kao što su pri sni po ro dič ni od no si; pre sve ga, iz ra zi to pro fe si o-
nal no spo sob ne že ne bez part ne ra ili s pro ble ma tič nim part ne ri ma na sta nju ju no ve te le-
vi zij ske se ri je u žen skom klju ču. Za i sta, naj du blja pri snost u ovim se ri ja ma obič no se ostva-
ru je na rad nom me stu, u vi du ve o ma slo že nih i du bo kih pri ja telj sta va i ne pro mi šlje nim ili 
zlo sreć nim sek su al nim od no si ma s ko le ga ma. Me đu tim, ove ve ze ne iz be žno pred sta vlja ju 
ni že pri o ri te te za že ne u ovim se ri ja ma, bu du ći da, pre ma re či ma Me li se Greg, „ako se na še 
spo sob no sti za pri snost po sve re dov no ko ri ste u ne mi lo srd noj po tra zi za pro fe si o nal nom 
do bi ti, su o ča va mo se s mo gu ćom ne spo sob no šću da uvi di mo pred no sti pri sno sti u ne pro-
fi ta bil ne svr he“ (2011, 18). Pri mer za ovo je su če ti ri pri lič no slič na ni za za va đe nih pa ro va 
či je su raz voj ne pu ta nje u ži ži in te re so va nja i za u zi ma ju sre di šnje me sto u emo ci o nal nom 
smi slu: Ne sa Stajn iz Ča sne že ne i njen po sto ja ni te lo hra ni telj Na ta ni jel Blum, Ali ša iz Do bre 
že ne i njen sta ri ji ko le ga Vil Gard ner, i Ke ri i po ten ci jal ni te ro ri sta Ni ko las Bro di iz se ri je Do-
mo vi na. Upr kos va žno sti ovih ve za za za ple te da tih se ri ja, na po slet ku pro fe si o nal ni pri o ri-
te ti že ne u glav noj ulo zi od no se pre va gu nad ula ga njem u lju bav i žr tvo va njem za rad nje. 
Na pri mer, pred kraj tre će se zo ne Do mo vi ne, Ke ri te ra Bro di ja na mi si ju za ko ju obo je iz gle-
da zna ju da će do ve sti do nje go ve smr ti. U ovom slu ča ju, po li tič ki pri o ri te ti ja sno od no se 
pre va gu nad lič nim pi ta nji ma bu du ći da Ke ri, ko ja no si nje go vo de te, pri su stvu je Bro di je vom 
dra ma tič nom po gu blje nju jav nim ve ša njem.

Čak i po sve du ge ve ze u ovim se ri ja ma ne za vr ša va ju se traj nim ro man tič nim part ner-
skim od no si ma i mno ge že ne u glav nim ulo ga ma is po lja va ju tvr do gla ve sklo no sti pre ma 
ve za ma za jed nu noć i neo ba ve znom sek su, a ne pre ma ro man tič noj emo tiv noj pri sno sti. 
Za raz li ku od si gur nih lju bav nih od lu ka u ra ni jim se ri ja ma kao što su Seks i grad, ko ja se 
za vr ša va du go od la ga nom oda no šću Zver ke Ke ri i Ali jas, u ko joj se Sid ni i Von ra du ju za jed-
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no sa svo jom de com u ide a li zo va noj bu duć no sti, ove se ri je ne gle da ju na ro man ti ku kao 
na re še nje svih pro ble ma. Upe ča tljiv pri mer je Ste la Gib son iz se ri je Pad ko ja ko ri sti pro fe-
si o nal ni staž na me stu zlo či na ka ko bi se sek su al no na ba ci va la mla đem po li caj cu i njih 
dvo je ka sni je uži va ju u ho tel skoj so bi. U se ri ji Pot pred sed ni ca, pot pred sed ni ca Se li na Ma jer 
je du go raz ve de na žena či ja se sek su al na ve za s biv šim mu žem po vre me no ob na vlja; u 
tre ćoj se zo ni se ri je nje no oso blje taj no unajm lju je lič nog tre ne ra kao pred met nje nog po-
vre me nog ro man tič nog in te re so va nja.

Dok su ro man tič ne ve ze ma nje iz ra že ne od li ke no vih se ri ja u žen skom klju ču, po ro dič-
ne ve ze ta ko đe če sto za do bi ja ju ne ga tiv ne pri zvu ke. Oče vi ili očin ske fi gu re u ovim se ri ja-
ma ne funk ci o ni šu u obič nim otr ca nim kva zi froj dov skim ulo ga ma, već su sa svim ugra đe ni 
u po slov ne i lič ne ži vo te ovih že na. U Ča snoj že ni, otac Ne si Stajn, is tak nu ti izra el ski pro iz-
vo đač oruž ja, ubi jen je pred njom i nje nim bra tom kad su obo je bi li de ca. Ka sni je ona de-
fi ni še ži vot nu mi si ju u su prot no sti s ka ri je rom svog oca ci o ni ste, za la žu ći se za mir na re še-
nja pa le stin ske kri ze, u če mu se vi di nje gov traj ni uti caj na njen vred no sni si stem. Pod jed-
na ko ilu stru ju ći stal nu pe tlju po vrat ne spre ge pro fe si o nal nih i lič nih pi ta nja, u osmoj epi-
zo di pr ve se zo ne Do mo vi ne Ke ri raz go va ra o na pret ku svog slu ča ja s men to rom, vi šim 
ope ra tiv cem Ci je So lom, kad raz go vor do ži vi na gli ali re či ti obrt:

Sol: Pr vi no vin ski iz ve šta ji o [potpredsedniku] Vo ke ru pu šte ni su u etar pre ma nje od pet sa ti. 
Već smo ima li sko ro dve hi lja de do ja va, od ko jih ve ro vat no ni jed na ni je pra va. Da sam ja Vo ker, 
sad bih se krio u miš joj ru pi. [Kad nje go va šti će ni ca ne odgovara] Ke ri? Do ju tra će mo bi ti za tr pa-
ni do ja va ma. Te ško će mo se is ko be lja ti. Mo ra će mo da od re di mo pri o ri te te.

Ke ri: Da nas sam do ži ve la ne ka kvu epi fa ni ju.
Sol: O Vo ke ru?
Ke ri: Ka mo sre će. Ne, o se bi. Osta ću sa ma ce log ži vo ta, zar ne?

Ovaj tre nu tak, ma da uti ca jan, ne osta vlja uti sak tra gič ne pro ce ne kao u otvo re no post-
fe mi ni stič koj na ra tiv noj sre di ni. Ume sto to ga, de lu je kao moć no od ba ci va nje po jed no sta-
vlje ne i mo žda za sta re le bi nar ne opo zi ci je „po sa o –ži vot“, što uka zu je na pot pu nu neo dvo-
ji vost ove dve sfe re za Ke ri i dru ge že ne u glav nim ulo ga ma. Te o re ti šu ći o za sta re lo sti ta kve 
bi nar ne opo zi ci je, kon cept Me li se Greg „cu re nje pri su stva“ opi su je „sa vre me nu kan ce la rij-
sku kul tu ru gde čvr ste gra ni ce iz me đu lič nog i pro fe si o nal nog iden ti te ta vi še ne va že“ (2011, 
2). Oli vi ja, Ke ri i Ne sa, kao i dru ge po slov ne že ne, pri ka za ne su ta ko da vo de ži vo te obe le-
že ne cu re njem pri su stva kao simp to mom ne iz ve sno sti; čak i na ni vou nji ho vih mi sa o nih 
pro ce sa, lič ni i pro fe si o nal ni plan pot pu no su sje di nje ni.
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